

Ответственность пешеходов за нарушение Правил дорожного движения

В соответствии с **п. 1.2 Правил дорожного движения Российской Федерации**, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 23.10.1993 № 1090 «О Правилах дорожного движения» (далее по тексту – ПДД РФ, Правила), **под пешеходом понимается** лицо, находящееся вне транспортного средства на дороге либо на пешеходной или велопешеходной дорожке и не производящее на них работу. К пешеходам приравниваются лица, передвигающиеся в инвалидных колясках, ведущие велосипед, мопед, мотоцикл, везущие санки, тележку, детскую или инвалидную коляску, а также использующие для передвижения роликовые коньки, самокаты и иные аналогичные средства.

Согласно положениям названного пункта ПДД РФ **пешеход является участником дорожного движения**, а в силу п. 1.3 Правил участники дорожного движения обязаны знать и соблюдать относящиеся к ним требования ПДД РФ. **Требования**, предъявляемые к пешеходам как участникам дорожного движения, **закреплены в разделе 4 Правил**.

Согласно **п. 1.6 ПДД РФ** лица, нарушившие Правила, несут ответственность в соответствии с действующим законодательством. Так, нарушение пешеходами требований ПДД РФ может стать основанием для наступления различных видов ответственности, включая уголовную, административную и гражданскую. Вид ответственности будет зависеть от тяжести наступивших в результате нарушения последствий.

Пешеход может быть привлечен **административной ответственности**, если нарушение ПДД РФ:

- повлекло причинение вреда здоровью или создание помех в движении транспортных средств, – в виде предупреждения или штрафа в размере 500 руб. (**ч. 1 ст. 12.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях**, далее – КоАП РФ);

- повлекло создание помех в движении транспортных средств, – в виде штрафа в размере 1 000 руб. (**ч. 1 ст. 12.30 КоАП РФ**);

- повлекло причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью потерпевшего, – в виде штрафа в размере от 1 000 до 1 500 руб. (**ч. 2 ст. 12.30 КоАП РФ**).

Пешеход может быть привлечен к уголовной ответственности, если нарушение им ПДД РФ имеет характер преступления, а именно:

- повлекло причинение тяжкого вреда здоровью человека, – в виде ограничения свободы на срок до трех лет, либо принудительных работ на срок до двух лет, либо ареста на срок до четырех месяцев, либо лишения свободы на срок до двух лет (**ч. 1 ст. 268 Уголовного кодекса Российской Федерации**, далее – УК РФ);

- повлекло смерть человека, – в виде ограничения свободы на срок до четырех лет, либо принудительных работ на срок до четырех лет, либо лишения свободы на срок до четырех лет (**ч. 2 ст. 268 УК РФ**);

- повлекло смерть двух или более лиц, – в виде принудительных работ на срок до пяти лет либо лишения свободы на срок до семи лет (**ч. 3 ст. 268 УК РФ**).

При этом пешеход, **впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести**, нарушив ПДД РФ, **может быть освобожден судом от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа** в случае, если он возместил ущерб или иным образом загладил причиненный преступлением вред (**ст. 76.2 УК РФ**).

Обязанность возместить вред, причиненный в результате нарушения ПДД РФ пешеходами, наступает по общим правилам гражданского законодательства. **Пешеходы несут гражданскую ответственность за причинение имущественного ущерба, а также вреда здоровью и морального вреда** на общих основаниях, в том числе и перед владельцами источников повышенной опасности – автомобилей, мотоциклов и иных транспортных средств (**ст. ст. 8, 15, 1064, 1085-1094, параграф 4 гл. 59 Гражданского кодекса Российской Федерации**).

Прокуратура Ленинского района г. Иркутска